

Rozhodnutí v přípravném řízení

Abstrakt

Rigorózní práce na téma Rozhodnutí v přípravném řízení se zabývá tvorbou rozhodnutí, nabýváním účinků rozhodnutí a jejich oznamováním adresátům v přípravném řízení. Přípravné řízení včetně zkráceného přípravného řízení je první fází trestního řízení. Protože se nacházíme v době příprav rekodifikace trestního řádu, kapitola o přípravném řízení vymezuje přípravné řízení *de lege ferenda*. Rozhodnutí z hlediska teorie práva je individuální právní akt a produkt rozhodovací činnosti státu. Rozhodnutí v přípravném řízení vydávají orgány činné v trestním řízení - policejní orgán, státní zástupce a soud - s připomínkou, že ve výjimečných případech rozhodují v přípravném řízení i jiné subjekty, např. prezident republiky. Problematický výběr místně příslušného soudu a státního zastupitelství v přípravném řízení je rozebrán na případu Davida Ratha. Ústavní soud přikazuje používat výklad právních předpisů, který neumožní dozorujícímu státnímu zástupci vybrat pro rozhodování o stížnosti v zásadě libovolný soud, který se nachází na území obvodu jeho působnosti.

Následují předpoklady vydání rozhodnutí. Jedná o určité základní zásady, které musejí být dodržovány při vydávání rozhodnutí. Těmito nejdůležitějšími zásadami jsou zásada oficiality včetně výjimek z této zásady, zásada přiměřenosti a zdrženlivosti a zásada rychlosti s ohledem na dodržování lhůt, rychlost vedení přípravného řízení a též s ohledem na institut navrácení lhůty.

Základním druhem rozhodnutí v přípravném řízení je usnesení, na kterém musí být nejprve usneseno, poté vyhlášeno, písemně vyhotoveno a oznámeno svým adresátům. S oznámením rozhodnutí je spojen počátek běhu lhůty pro podání opravného prostředku. Ústavní soud jednoznačně favorizuje počátek lhůty od oznámení usnesení formou doručení jeho opisu před jeho prvotním ústním vyhlášením, což umožňuje adresátovi lépe se rozhodnout, zda proti usnesení podá stížnost. V těchto případech pak usnesení nemůže nabýt právní moci, jak stanovuje zákon. Tento rozpor by měl být vyřešen připravovanou rekodifikací trestního řádu. Dalším druhem rozhodnutí jsou rozhodnutí svého druhu, mezi něž patří příkazy. Rekodifikace přinese zjednodušení, když zavede jednotnou úpravu příkazu. Opatření není rozhodnutím, chybějí mu náležitosti rozhodnutí, i po rekodifikaci stále půjde o úkon povahy procesní, spíše technicko-organizační.

Klíčová slova: přípravné řízení, rozhodnutí, trestní řád